
 
 

Niederschrift 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Dockweiler 

vom 20.11.2024 
 
 

 
Anwesend sind:      es fehlt: 
Haas, Matthias (Vorsitzender)    Linden, Stephan 
Berens, Sven 
Hennes, Robert 
Hunz, Mario 
Lohberg, Peter 
May, Edgar 
Müller, Tobias 
Schmitz, Stefanie 
Schneider, Christoph 
Seipold, Markus 
Utters, Viktória      Schriftführer: 
Wierz-Ring, Rita      Schneider, Christoph 
 
 

T A G E S O R D N U N G 
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
TOP 1: Bürgerfragestunde 
TOP 2: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 16.10.2024 
TOP 3: Beschluss über die Annahme einer Spende 
TOP 4: Beratung und Beschlussfassung zur Einbringung weiterer 

Gemeindeflächen für Freiflächenphotovoltaikanlagen in die Anstalt 
öffentlichen Rechts 

TOP 5: Beratung und Beschlussfassung über die Verpachtung einer 
Gemeindefläche für eine Mobilfunkanlage 

TOP 6: Aufgabenverteilung Seniorennachmittag und Weihnachtsdorf am 
07.12.2024 

TOP 7: Mitteilungen 
 
 



Nichtöffentlicher Teil: 
 
TOP 8: Vertragsangelegenheiten 
TOP 9: Grundstücksangelegenheiten 
TOP 10: Bauangelegenheiten 
TOP 11: Verschiedenes 
 

 

Öffentlicher Teil: 
 
Der Vorsitzende eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung des Ortsgemeinderates und stellte 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und der Rat mit den 
anwesenden Ratsmitgliedern beschlussfähig ist.  
 
Anschließend begrüßte der Vorsitzende die Ratsmitglieder sowie die anwesenden 
Bürgerinnen und Bürger der Ortsgemeinde.  
 
Seitens der Ratsmitglieder gab es keine Anträge zur Tagesordnung.  
 
 
TOP 1: Bürgerfragestunde 
 Ein Ratsmitglied gab eine positive Rückmeldung aus der Gemeinde über die 

bisherige Herrichtung des Zaunes im Uwerweg. 
 Hinsichtlich des geplanten Waldbegangs wurde um Einbeziehung der Jagdpächter 

gebeten. 
 Ein Ratsmitglied verlas einen Brief eines Bürgers. Dieser wurde zur Kenntnis 

genommen und einstimmig beschlossen, hierauf kurz zu antworten. 
 Eine Bürgerin erkundigte sich nach dem Fortgang des Glasfaserausbaus. Der 

Vorsitzende führte hierzu aus, dass die Arbeiten im Uwerweg witterungsbedingt 
nach dem derzeitigen Bauabschnitt eingestellt und in den Bereichen 
Laurentiusstraße/Unter Fels bzw. Laurentiusstraße/Steiner Weg fortgeführt 
werden. 

 Eine Bürgerin schlug Flächen des ehemaligen Sägewerks zur Nutzung von 
Photovoltaikanlagen vor. Diesbezüglich wurde auf die Planungen zu 
Freiflächenphotovoltaikanlagen unter TOP4 verwiesen. 

 Eine Bürgerin erkundigte sich nach Windenergieanlagen. Diesbezüglich wurde auf 
die Behandlung der Thematik im nicht öffentlichen Teil verwiesen. An dieser Stelle 
erfolgte keine weitere Thematisierung. 

 
 
TOP 2: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 25.09.2024 – 

öffentlicher Teil 
 Der Vorsitzende bat um Mitteilung von Änderungen bzw. Ergänzungen. 

Seitens der Ratsmitglieder bestand kein Änderungs-/Ergänzungsbedarf. 



 Der Vorsitzende bat sodann um Abstimmung: 
 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0 
 
 
TOP 3:  Beratung und Beschlussfassung über die Annahme einer Spende 
 Der Vorsitzende berichtete von dem Eingang einer Spende für den 

Martinsumzug und bat um Abstimmung bezüglich der Annahme der 
Spende. 

 
Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0 

 
 
TOP 4: Beratung und Beschlussfassung zur Einbringung weiterer 

Gemeindeflächen für Freiflächenphotovoltaikanlagen in die Anstalt 
öffentlichen Rechts 
Es besteht die Möglichkeit zwei weitere Flächen der Gemeinde (Flur 8, 
Flurstück 34/2, Größe 24,895 qm und Flur 9, Flurstück 32/1, Größe 39,149 
qm) in die Anstalt öffentlichen Rechts einzubringen. Es handelt sich hierbei 
um Flächen unterhalb der Zufahrt zur Lavagrube. 

 
Zunächst wurde hinsichtlich der Frage, ob die ausgewählten Flächen nach 
Finden eines Investors bis zum tatsächlichen Baubeginn weiterhin 
verpachtet werden können, mitgeteilt, dass dies mit einer entsprechenden 
Klausel im Nutzungsvertrag vereinbart werden könne. 
 
Es folgte eine Diskussion über die Vor- und Nachteile der 
Freiflächenphotovoltaikanlagen, insbesondere in Bezug auf die eingangs 
genannten Flächen. 

 
Anschließend verlas der Vorsitzende den nachfolgenden Text und bat um 
Abstimmung: 
 
Der Ortsgemeinderat Dockweiler beschließt die Flächen in der Gemarkung 
Dockweiler Flur 8, Flurstück 34/2, Größe 24,895 qm und Flur 9, Flurstück 
32/1, Größe 39,149 qm in die Anstalt öffentlichen Rechts zur Errichtung 
einer Freiflächenphotovoltaikanlage einzubringen. Sollten sich die Flächen 
als geeignet erweisen, wird der Ortsgemeinde eine Pacht durch die Anstalt 
öffentlichen Rechts gezahlt. 
 
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1 
 
 

 



TOP 5: Beratung und Beschlussfassung über die Verpachtung einer 
Gemeindefläche für eine Mobilfunkanlage 
Die Firma Vodafone möchte eine Fläche der Gemeinde für die Errichtung 
eines neuen Mobilfunkmastes pachten. Die möglichen Standorte unterhalb 
der Lavagrube bis hin zur Firma Müller wurden diskutiert. Wegen der 
Einbringung weiterer Flächen für Freiflächenphotovoltaikanlagen in die 
Anstalt öffentlichen Rechts wurde eine Fläche im Bereich der Einfahrt zur 
Lavagrube ausgewählt. 
Nach Errichtung des neuen Mobilfunkmastes sollte sichergestellt werden, 
dass der alte Mobilfunkmast oberhalb der Firma Müller zurückgebaut wird. 
 
Der Vorsitzende bat im Anschluss um Abstimmung, ob der Firma Vodafone 
die Fläche im Bereich der Zufahrt zur Lavagrube für die Errichtung eines 
Mobilfunkmastes verpachtet werden soll. 
 
Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1 
 
 

TOP 6: Aufgabenverteilung Seniorennachmittag und Weihnachtsdorf am 
07.12.2024 
Der Vorsitzende stellte die bisherigen Planungen sowie die noch zu 
erledigenden Aufgaben vor. Es erfolgte eine Aufgabenverteilung. 
Die Freiwillige Feuerwehr sowie der Karnevalsverein unterstützen die 
Veranstaltung und übernehmen den Verkauf von Essen und Getränken im 
Weihnachtsdorf. 
 
 

TOP 7: Mitteilungen 
 Der Vorsitzende teilte mit, dass die Höhe der VG-Umlage in der Ratssitzung vom 

25.09.2024 nicht korrekt mitgeteilt wurde. Die VG-Umlage liegt nicht bei 859.593,00 
EUR, sondern bei 333.522,37 EUR. 

 Hinsichtlich der Zwischenlagerung der Turnhallenausstattung erfolgte eine kurze 
Information, dass diese sich in der Werkstatt der Firma Ludwig im Rudderweg 
befindet. 

 Am 11.12.2024 findet die nächste Ortsbürgermeister-Dienstbesprechung statt. 
 Der Veranstaltungskalender soll zeitnah mit weiteren Terminen bestückt werden. 
 Im Zuge des Glasfaserausbaus wurde festgestellt, dass der Gehweg auf dem 

Grundstück des ehemaligen Spielplatzes verläuft. Eine Grenzfeststellung soll erst 
im Rahmen einer möglichen Erschließung des Grundstücks erfolgen. 

 Es besteht die Überlegung, die Biocontainer in den Wintermonaten vom Sportplatz 
auf eine Freifläche im Weiherchen zu verlegen.  

 Der Vorsitzende möchte für die Weihnachtszeit einen Stern mit Beleuchtung sowie 
Tannenbäume für „Schlemmisch Hoff“ kaufen. Die Ratsmitglieder stimmen dem 
Vorhaben zu. 



 Ein Ratsmitglied berichtet vom Zustand des Waldes oberhalb der Dauner Straße. 
Um den Wald sicherer und begehbar zu machen, müsste nahezu ein Kahlschlag 
erfolgen. Es soll ein Gespräch mit der unteren Naturschutzbehörde geplant 
werden, um Rad- und Wanderwege nach Möglichkeit wieder nutzbar zu machen. 

 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung endete mit TOP7. Der Vorsitzende verabschiedete die 
anwesenden Bürger. 
 
 
Ende öffentlicher Teil: 20:56 Uhr 
  


